

Pracovný list č. 11

1. Vyber správnu odpoveď

Význam mena Jefte:

A/ Udatný hrdina

B/ Boh otvára pozn. k Sdc 11, 1

C/ Syn neviestky

Odkiaľ pochádzal Jefte?

A/ zo Zajordánska pozn. k Sdc 11, 1

B/ z Palestíny

C/ z Predjordánska

Kamoš bol miestnym bohom

A/ Edomska

B/ Júdska

C/ Moabska pozn. k Sdc 11, 24

Kde treba hľadať krajinu Tob?

A/ v oblasti Jordánskych prameňov pozn. k Sdc 11, 3

B/ západne od Jordánu

C/ severovýchodne od Genezaretského jazera pozn. k Sdc 11, 3

Čím bol Jefte, v krajine Tob?

A/ obchodník

B/ zbojník Sdc 11, 3

C/ sudca

Dovoľoval Mojžišov zákon prinášať Bohu ľudské obety?

A/ áno, ak to bolo predmetom posvätného sľubu

B/ áno, ale len počas sviatkov stánkov

C/ nie, za žiadnych okolností pozn. k Sdc 11, 30

Ako odvodzoval Jefte amonskému kráľovi nárok Izraelitov na svoje územie?

A/ pretože Boh vyhnal Amorejčanov z tohto územia **Sdc 11, 23**

B/ pretože ho svojimi silami dobili

C/ pretože toto územie odjakživa patrilo Izraelitom

2. Podčiarkni správnu odpoveď (jedno mesto/miesto).

Kde bol Jefte ustanovený Galaádskymi staršími za kráľa a vodcu?

Menit, Hesebon, Tob, **Masfa**, Abel Keramim, Kadeš, Jasa **Sdc 11,11**

Zastávka Izraelitov po odchode z Egypta. (počas vyjednávania s Edomským a Moabským kráľom)

Menit, Hesebon, Tob, Masfa, Abel Keramim, **Kadeš**, Jasa **Sdc 11, 16-17**

V ktorom meste kral'oval amorejský kráľ Sehon v čase putovania Izraelitov do zaslúbenej zeme?

Menit, **Hesebon**, Tob, Masfa, Abel Keramim, Kadeš, Jasa **Sdc 11, 19**

Kde zriadil kráľ Sehon tábor, keď bojoval proti Izraelitom v čase ich putovania do zaslúbenej zeme?

Menit, Hesebon, Tob, Masfa, Abel Keramim, Kadeš, **Jasa** **Sdc 11, 20**

Krajina úteku Jefteho pred svojimi bratmi.

Menit, Hesebon, **Tob**, Masfa, Abel Keramim, Kadeš, Jasa **Sdc 11, 3**

V ktorom z uvedených miest stál Pánov oltár podľa Sdc?

Menit, Hesebon, Tob, **Masfa**, Abel Keramim, Kadeš, Jasa **pozn. Sdc 11, 11**

3. Čísla

Počet Jefteho synov:

0 **Sdc 11, 34**

Možné výkupné za Jefteho dcéru podľa poznámky od čiarou: lotov

10 lotov **pozn. k Sdc 11, 34**

Počet Jeftem porazených miest:

20 **Sdc 11, 33**

Koľko oplakávala Jefteho dcéra s priateľkami svoje panenstvo: mesiacov dní

2 mesiace a 0 dní Sdc 11, 37-38

Ako dlho oplakávajú každoročne izraelské devy Jefteho dcéru: mesiacov dní

0 mesiacov a 4 dni Sdc 11, 40

4. Kto som?

Mám manželku, ktorá mi porodila mnoho synov. Nebol som jej vždy verný.

Galaád Sdc 11, 2

Okolnosti nás prinútili prehodnotiť náš postoj voči Jeftemu.

Galaádski starší Sdc 11, 5-8

Chcem, čo mi Izraeliti zabrali cestou z Egypta a žiadam o to bez boja.

Amonsý kráľ Sdc 11, 13

Neverím Izraelitom, že chcú iba prejsť cez moje územie. Radšej budem proti nim bojovať.

Sehon (amorejský kráľ) Sdc 11, 20

Od radosti a s tancom, nevediac, čo robím, vyšla som v ústrety smrti.

Jefteho dcéra Sdc 11 34-35

Jepte pochádza z toho istého kmeňa ako Gedeon, dostalo sa mu tiež tej cti ako Gedeonovi, aby bol zahrnutý do „oblaku svedkov“ v 11. kapitole Listu Hebrejom, predsa však nedosahuje Gedeonovu výšku. Keď za Jeftem prichádzajú starší Galaádu s prosbou o pomoc, Jepte na rozdiel od Gedeona nie je schopný nepripomenúť im všetko zlo, ktoré mu urobili v minulosti. Koľko horkosti sa nachádza v jeho slovách! Nedokáže sa ovládať vo chvíli, keď ide o veci týkajúce sa celého Božieho ľudu, ako keby jeho osobné krivdy boli stredom celého sveta. Je z tých ľudí, ktorí veľmi citlivo reagujú na každú krivdu a urážku a ktorí ťažko zabúdajú na zlo, ktoré bolo proti nim spáchané. Nepatíš do tejto kategórie ľudí aj ty?

Jepteho postoj je postojom nelásky. Láska nepočíta krivdy a nejatrí staré rany. „Láska je trpezlivá ... nemyslí na zlé ... Všetko znáša, všetko verí, všetko dúfa, všetko vydrží“ (1Kor 13,4.5.7). Ježiš, visiaci na kríži, obeť najhoršej neprávosti, nemyslí na svoje bolesti, ale myslí na svoju matku, prijíma lotrovu ľútosť, odpúšťa nepriateľom. Tak starostlivo režírovať vlastnú rehabilitáciu, ako to robí Jepte, vo chvíli, keď celý Izrael trpí, sa zdá trochu malicherné. Nikdy sa príliš nezameriavaj na svoje krivdy a príkoria z minulosti! Radšej premýšľaj, či si sám nekrivdil Božím právom vo svojom živote! Uvažuj, či si sa snažil svojím životom vždy osláviť Boha! Urob stredom svojho myslenia Božiu slávu, nie svoju. To ťa oslobodí od horkosti a bolestíntva.

Jepte bol kedysi zapudený svojimi bratmi. Teraz, v dobe úzkosti, biedy a súženia prichádzajú k nemu, aby ho urobili svojím vodcom. V núdzi ľudia spoznávajú, koho si Boh vyvolil za vodcu svojho ľudu. Tak to bolo aj kedysi v Egypte. Na Jozefa v žalári všetci zabudli. Ale Boh naňho nezabudol a v čase núdze ho povýšil. Ak ťa Boh obdaril mimoriadnymi darmi a ak si ťa sám vybral na dôležitú úlohu, buď pokojný vo chvíľach, keď ti neprávom upierajú miesto, ktoré by ti snád' právom prináležalo. Nedomáhaj sa svojho práva sám, ale vyčkaj na Boha. Príde chvíľa, kedy sa spozná, kto je Bohom kvalifikovaný na tú či onú úlohu.

**Ako (pou-) žiť
Knihu sudcov
dnes?**

otázky,

ZAMYSLENIA,

výzvy

na konanie,

PODNETY

pre jednotlivcov

aj na diskusiu

v skupinkách

pripravuje :

Mgr. Andrej Šottník

Jefta nás znova a znova prekvapuje. Sotva bol oslovený ako skúsený vojak, mení sa tento bojovník na diplomata. Miesto aby napadol nepriateľa, vysiela poslov, aby zjednávali mier. Jeftemu treba prirátať ako veľké plus, že sa snaží problém vyriešiť bez krviprelievania. Ukazuje nám, že je možné dozrievať úlohe, ktorou nás Boh poveruje. Zver sa do Božích rúk a nechaj sa mu viesť – porastieš aj ty!

Jefteho jednanie s amonským kráľom je krásnym príkladom, ako si máme počínať, keď vypukne nejaký spor. Je dobré si v prvom rade vyjasniť príčiny sporu. Je správne opýtať sa priamo a otvorene toho, ktorý nám preukazuje nepriateľstvo alebo nedôveru, aké má príčiny k zmene svojho správania voči nám. Často sa ukáže, že všetko je založené na nerozumení, na ohovárke, že sa celá vec dá vyriešiť pomerne ľahko. O koľko sporov by bolo menej, keby si ľudia zbabelo nechovali v sdcí nejakú horkosť, ale by sa o nej otvorene porozprávali! Je to však možné len tam, kde máme čisté svedomie. Bolo by bezočivé pýtať sa brata, ktorému sme ublížili, čo mu vlastne je. Snaž sa mať čisté svedomie a jednaj s každým otvorene!

Jefteho unáhlený sľub mu priniesol veľké problémy. Veľmi ľahko v nadšení ducha a v návale emócií Bohu niečo sľúbime. Tieto sľuby môžu vyzeráť ako veľmi duchovné, keď ich však máme splniť, môžeme sa dostávať do problémov, pretože nie sme schopní ich uskutočniť. Rozumnejšia ako sľuby do budúcnosti je dnešná poslušnosť. A ak už veľmi chceme nejaký sľub, potom je vždy potrebné urobiť ho až po porade so spovedníkom. Ba aj keď som niečo (čokoľvek) bez porady s duchovným vodcom Bohu sľúbil, treba to dodatočne spovedníkovi oznámiť.

Božie slovo Jefteho čin ani nehaní ani nechváli, len konštatuje. Hlavným hrdinom príbehu sa však zdá byť viac dcéra ako otec. Božiu pomoc a víťazstvo nad nepriateľom, život a slobodu svojho národa si cenila viac ako svoj vlastný život. Preto neprotestovala proti otcovmu rozhodnutiu (hoci nebolo správne). Vo svojej nevedomosti ochotne odovzdala do otcových rúk svoj život. Zvíťazila nad sebou i nad túžbami svojho srdca. Bola ozajstnou hrdinkou. Nie síce na základe nerozmysleného sľubu, ale predsa sú situácie, kedy má človek pre vieru obetovať aj život (viď mučeníci). Je pre teba viera to najdrahšie, za čo by si bol ochotný obetovať aj život?

Jefte bol v boji s Amončanmi pod vplyvom Božieho ducha. A predsa vtedy urobil hlúpy sľub. Aj pod vedením Ducha Svätého môžeme zhrešiť, môžeme sa zmýliť. Keď na nás Duch Svätý zostúpi, tak vždy v záujme určitej služby. Samson bol biednejší ako Jefte, a predsa si ho Boh dokázal použiť vo svojom diele. Niekedy aj Kajfášovia zaprorokujú a správne. Charizmy ešte nič nehovoria o osobnej svätosti. O tom hovorí len získaná viera, nádej a láska. Snažme sa rásť hlavne v týchto čnostiach. A nezabudnime, že im sa darí rásť len na pôde hlbokkej pokory.